

纪念改革开放三十周年特别报道⑥

胡小燕们的昨天与今天

——一位摄影记者用镜头记录的农民工故事

1987年3月: 1993年2月: 2006年1月:
北京火车站 阜阳火车站 北京航天剧场

广场



2008年3月12日的两会期间,三位农民工全国人大代表受邀回到“娘家”——全国总工会做客。(前排:左一为胡小燕、左二为朱雪萍、左三为康厚明)

2008年3月,来自广东的农民工胡小燕和另两位农民工同伴成了媒体的“宠儿”。首次以全国人大代表身份参加两会,他们遭遇了媒体的“围追堵截”。三位稍显生涩的“农民工代言人”,会议期间一次又一次面对记者的相机和提问。

时隔7个月后,胡小燕再次被媒体包围。这一次,她是以中国工会十五大代表身份来到北京的。也就是在这次会议上,她当选中华全国总工会第十五届执行委员会委员。

但胡小燕说,自己依然是一名普通的打工妹。她知道,她是2亿农民工兄弟姐妹中的一员;她更知道,从曾经的“盲流”,到今天“产业工人的重要组成部分”,这个群体以自身的坚韧和智慧,在为城市建设作出巨大贡献的同时,也日益赢得全社会的尊重和关爱!

与胡小燕一起当选十一届全国人大代表的农民工康厚明,是在上世纪80年代来到城里的。在康厚明的记忆里,那时候,城市大多数脏活、苦活、累活都由初进城的农民工包办了。他们还经常被工头骗着白干活,睡工棚和马路也屡见不鲜……尽管如此,一批又一批农民工还是顶着暂住证、职业病、工棚的压力和困扰来到城市。有资料显示,1989年,全国的流动打工者从改革开放初期的不足200万人迅速增加到3000万人。

上世纪90年代,“民工潮”更是在中国大地上风起云涌。据统计,1993年全国农民工达到6200多万人。

大量农民工涌入城市,在为城市建设增添活力的同时,也带来了复杂而尖锐的问题:工伤、欠薪、同工不同价……一时间,农民工权益受到侵犯的事情频频见诸媒体。这些问题随即引起了方方面面的思考和探索,“劳务工条例”、“工伤保险条例”等法规措施在各地密集出台,农民工权益保护机制模型初现。

2003年,朴实的重庆农妇熊德明完成了对共和国总理的一次面对面倾诉。那些年,每到年终岁末声势浩大的“清欠风暴”至今让人印象深刻。2004年1月,中央“一号文件”明确“进城就业的农民工已经成为产业工人的重要组成部分”。农民工问题引起了党和政府的高度重视,一系列政策措施相继出台。各级工会组织叫响“农民工有困难找工会”的口号,农民工维权蔚成时代洪流。

于是,胡小燕提出的一系列农民工问题,在2008年得到了共和国总理最有力的回应:“你关心的问题,也是我关心的问题。”

本报记者 于文国/摄 贺少成/文

上世纪八十年代



1985年3月,一位背着孩子的农村妇女为了挣钱贴补家用在南京街头为一位业主打工。



1986年4月,一群山东临沂的农民工利用午休时间在上海宝山县城街头翻看“小人书”。



1987年春,一批批在京找不到工作的农民工开始滞留在北京火车站广场。

1987年3月
在深圳蛇口工业
开发区,几位农
民工在干活。由
于缺少技能,他
们当时普遍只能
找到这样的工
作。1987年12月,广
州火车站因农
民工激增而积
压旅客严重。

上世纪九十年代



1992年大年初四,全国四大民工潮源头之一的阜阳火车站。



1993年2月16日,上海黄浦区,没有找到工作的农民露宿街头。

1994年8月,安徽
打工妹张小妹因起
床晚了,被狠心的老板娘
用开水大面积烫伤。1995年4月,上海市第一所农民工学校的第一批经
过培训的农民工举行结业典礼。1996年春节,上海第二毛纺厂,坚持节
日生产的一群来自安徽六安地区的打工妹,
用卡拉OK高唱流行歌曲“潇洒走一回”。

二十一世纪



2002年12月8日,在工会组织的干预下,福建泉州的一位业主提着水果登门看望此前在他的企业受伤而不被赔偿的农民工。



2004年1月15日,一百多位河南籍农民工,在北京的一家工地上,高兴地领到了司法部门为他们讨回的工钱。



2004年12月27日,第八年来北京向业主讨薪无果的重庆綦江县农民工刘天会,在北京西客站候车厅里泪流满面。

2006年1月22日,受全国总工会的邀请,部分在京农
民工来到剧院观看演出和接受隆重的表彰。2008年10月,就坐于中国工会十五大主席台上
的胡小燕。